

சஜ்தாவின் விதங்கள்

சஜ்தா என்பது ஒரு அடியானின் உச்சக்கட்ட நிலையாகும். அல்லாஹ்வுக்கு முன்பாக ஒருவர் தம்மை இழிந்தவனாகக் கருதி அவனையே நோக்கி இருப்பவராகவும், தம்மைத் தாழ்த்திக்கொள்பவராகவும் இருப்பதே ஒரு அடியானுடைய சிறப்பாகும். பல்வேறு காலக்கட்டங்களில் சஜ்தா செய்யுமாறு கட்டளையிடப்பட்டுள்ளது, அவை கீழ்வருமாறு:

திருக்ஃகுர்ஆன் ஓதும்போது சஜ்தா செய்தல்

திருக்ஃகுர்ஆனில் பல்வேறு அத்தியாங்களில் சஜ்தாவிற்கான வசனங்கள் உள்ளன, அவற்றை எவரும் ஒதினாலோ அல்லது ஒருவர் ஓதுவதைக் கேட்டாலோ அவர் சஜ்தா செய்யவேண்டும். இது ஒரே சஜ்தாவாக செய்யப்படும், அதில்தஷஹ்ஹுத் அல்லது சலாம் ஆகியன செய்யத்தேவையில்லை. இறைத்தூதர் ﷺ அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: ஒரு முஸ்லிம் சஜ்தாவுடைய வசனத்தை ஓதும்போது அவர் சஜ்தா செய்வாரேயானால், ஷைத்தான் அவரை விட்டு தூரமாக விலகிவிடுகிறான், மேலும், அவன் அழத் துவங்கிவிடுகிறான். அவன் கூறுவான், என்னுடைய கைசேதமே, ஆதமுடைய மகனுக்கு சஜ்தா செய்யுமாறு கட்டளையிடப்பட்டுள்ளது, அவனும் சஜ்தா செய்து விட்டான், அவனுக்கு சுவர்க்கமும் கிடைத்துவிட்டது, எனக்கும் சஜ்தா செய்யுமாறு கட்டளையிடப்பட்டது, நானோ அதனை நிராகரித்துவிட்டேன், எனக்கு நரகம்தான் உண்டு (முஸ்லிம், இப்னு மாஜா, அஹ்மத்).

திருக்ஃகுர்ஆனில் பதினைந்து இடங்களில் சஜ்தா செய்யவேண்டிய வசனங்கள் உள்ளன, அதனைப்பற்றி ஓதுபவருக்கு நினைவூட்டும் வகையில் அந்த வசனத்தின் இறுதியிலும், அந்தப் பக்கத்தின் ஓரத்திலும் அதற்கான அடையாளம் குறிக்கப்பட்டுள்ளது. ஓதியபின் சஜ்தா செய்யவேண்டிய முறையில் மூன்று விதிகள் உள்ளன:

- 1 மறைக்கப்படவேண்டிய பகுதிகள் மறைக்கும் வகையில் ஆடை அணிந்திருக்கவேண்டும்.
- 2 சுத்தமாகவும் உதூவுடனும் இருக்கவேண்டும்
- 3 ஃகிப்லாவை நோக்கி இருக்கவேண்டும்

ஓதியபின் சஜ்தாவில் இதனைச் சொல்லவேண்டும்

سَجَدَ وَجْهًا لِلَّهِ خَالِعًا، وَصَوَّرَ، وَشَقَّ سَعَسًا وَرَبَّصَ

பொருள்: என்னுடைய முகம் அதனைப்படைத்தவன், வடிவமைத்தவன், அதில் செவியுறும், பார்க்கும் சக்திகளை உண்டாக்கியவனுக்கு முன்பாக சிரம்பணிந்து சஜ்தா செய்கிறது (அஹ்மத், திர்மிதி, அபூ தாஹித்).

இமாம் தொழுகையில் சஜ்தாவுடைய வசனத்தை ஓதினால் சஜ்தா செய்ய வேண்டும், இவ்வாறே, ஒருவர் தனியாகத் தொழுதுகொண்டிருக்கும் போது ஓதினாலும் சஜ்தா செய்யவேண்டும், இந்நிலையில் சஜ்தா வசனத்தின் இந்த துஆவிற்கு முன்பாக மூன்று முறை **سُبْحَانَكَ يَا اَلْحَمْدُ** சொல்ல வேண்டும்.

நன்றி செலுத்துவதற்கான சஜ்தா

ஹஜ்ரத் அபூ பக்ர் (ர) அவர்கள் அறிவிக்கிறார்கள், இறைத்தூதர் ﷺ அவர்களுக்கு ஏதும் மகிழ்ச்சி தரும் சம்பவம் நிகழ்ந்துவிடுமானால், அல்லது மகிழ்ச்சியான செய்தி ஏதும் கிடைக்குமானால் அவர்கள் அல்லாஹ்வுக்கு நன்றி செலுத்தும் வகையில் சஜ்தா செய்துகொள்வார்கள் (அபூ தாவூத், திர்மிதி, இப்னு மாஜா). இவ்வகையில், நன்றி செலுத்துவதற்கான சஜ்தா சுன்னத்தானதாகும், இது ஒருவருக்கு நல்லது நிகழ்ந்துவிடும் சமயத்திலோ ஒரு தீங்கிலிருந்து தப்பித்துக்கொள்ளும் சமயத்திலோ இவ்வாறு செய்ய வேண்டும். இந்த சஜ்தா எந்த நேரத்திலும் எவ்வித விதிகளுக்கும் உட்படாத வகையில் செய்யலாம். இருப்பினும், சில மார்க்க அறிஞர்கள் இதற்கும் சத்ரு எனும் மறைக்கவேண்டிய பகுதிகளை மறைத்தல், தூய்மையான நிலையில் இருத்தல் மற்றும் ஃகிப்லாவை நோக்கியிருத்தல் ஆகிய விதிகளுக்குட்படுத்துகின்றனர். சிலருடைய கருத்து, ஒருவருக்கு மகிழ்ச்சி தரும் ஏதும் நிகழ்ந்துவிடுமானால் இரண்டு ரகஅத்துக்கள் நஃபிலான தொழுகையை நிறைவேற்றவேண்டும் என்பதாகும்.

சஜ்தா சஹ்வு

தொழுகையில் தவறு அல்லது ஏதும் விடுபட்டுவிட்டால் தொழுவவர்கள் இரண்டு சஜ்தாக்கள் செய்யவேண்டும், இதனை சஜ்தா சஹ்வு என்று கூறுகின்றனர். இது ஹனஃபி மற்றும் ஹம்பலி மத்ஹபினரிடம் வாஜிபானதாகும், மற்ற மத்ஹபினரிடம் இது சுன்னத்தானதாகும். இந்த சஜ்தா கீழ்க் காணும் நிலைகளில் செய்யவேண்டியிருக்கும்.

- 1 **தொழுகையில் ஏதும் குறைவு ஏற்பட்டுவிட்டால்** உதாரணமாக, ஸ்ஜுஹர் தொழுகையில் மூன்று ரகஅத்துக்கள் தொழுது இருந்தால், நான்காவது ரகஅத்தைத் தொழுது சஜ்தா சஹ்வு செய்யவேண்டும்.
- 2 **தொழுகையில் ஏதும் கூடுதலான அமல் செய்துவிட்டால்** உதாரணமாக, ஸ்ஜுஹர் தொழுகையில் ஐந்து ரகஅத்துக்கள் தொழுது இருந்தால், சஜ்தா சஹ்வு செய்யவேண்டும்.

